

ОТЗЫВ

Об автореферате диссертации Ооржак Аиды Чайлаг-ооловны «Лексика посуды и домашней утвари в тувинском языке и его диалектах» (Москва, 2022), представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (тувинский язык)

Рецензируемый автореферат представляет содержание диссертационного исследования Ооржак Аиды Чайлаг-ооловны, посвященного обсуждению проблем, не получивших до настоящего времени должного научного освещения не только в тувиноведении, но и тюркологии в целом. Их решение является актуальным для создания словаря названий предметов материальной культуры тувинского народа.

Важным аспектом данной работы является составленный на основе полученных результатов краткий словарь лексики посуды и домашней утвари (Приложение 1), иллюстрируемый фотоматериалами (Приложение 2). Это определяет несомненную **практическую значимость работы**.

Комплексный подход автора к поставленной проблеме описания национально-культурной специфики тувинской народной посуды и кухонной утвари, который реализуется в инвентаризации лексем; в детальном их осмыслении; в выявлении семантических изменений слов, произошедших под влиянием как экстралингвистических, так и собственно языковых факторов.

Можно полагать, что данная диссертация представляет собой определенную заявку на изучение подобных языковых и речевых механизмов и в других сибирских языках.

Включенность данной работы в круг исследований лексики тувинского языка учеными-тувиноведами, проводимых по единой методике анализа лексико-семантических групп, говорит о **теоретической значимости** рецензируемого исследования, о возможности ее практического применения

при составлении толкового, этимологического словаря и словаря названий предметов материальной культуры тувинского народа. Данная диссертация представляет интерес в **теоретическом и практическом отношении**. Обильный языковой материал может с успехом использоваться в учебных пособиях, курсах.

Комплексный подход к изучению языкового материала позволил исчерпывающе описать структуру и функции и систематизировать названия лексики посуды и домашней утвари. И сам анализ не вызывает вопросов. Автором разработана детальная классификация указанной лексики тувинского языка.

К достижениям автора следует отнести также подробную классификацию исконной и заимствованной лексики по функциональному признаку, отражающему роль этнокультурных контактов в различных отраслях традиционной хозяйственной деятельности тувинцев.

Поставленные в диссертации цель и задачи обусловили **структуру** работы, которая последовательно отражает логику исследования. Автор структурирует свою диссертацию в соответствии с различными функциями исследуемых предметов.

Большим достоинством рецензируемой работы является обилие иллюстративного материала, которым автор подтверждает свои положения. Эти материалы представлены в приложениях.

Репрезентативный материал исследования, полученный способом сплошной выборки из старейших тувинских источников и трудов современных исследований, обеспечивают **достоверность** полученных научных результатов.

В Заключении подведены итоги работы и обозначены перспективы дальнейшего исследования по исторической лексикологии, необходимые не только для тувинского, но и других тюркских языков.

Диссертация, судя по автореферату, прошла достаточную апробацию: основные результаты изложены в 16 публикациях, из них 3 статьи в ведущих рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК.

Диссертационное исследование «Лексика посуды и домашней утвари в тувинском языке и его диалектах» соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор, Ооржак Аида Чайлаг-ооловна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02. – Языки народов Российской Федерации (тувинский язык).

Людмила Алексеевна Шамина

Д.филол.н. (10.02.20 Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание)

Shamina_la@mail.ru +79139314333

Главный научный сотрудник Отдела языков народов Сибири
Федерального государственного бюджетного учреждения науки
Института филологии Сибирского отделения Российской академии наук
(ИФЛ СО РАН)

Почтовый адрес: ул. Николаева, д.8. 630090. Новосибирск

Тел +7 (383) 330-15-18

ifl@philology.nsc.ru

Отзыв составлен 31.08.2022

подпись Л. А. Шамина
заверяю
секретарь-референт
Протолопова Н.В. *Л*

